

# 青岛日报

2023年4月2日 星期日  
农历癸卯年闰二月十二

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26640 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

神十五乘组在轨4个月3次出舱

## 天舟六号5月上中旬择机发射

新华社北京4月1日电(李国利 邓孟)据中国载人航天工程办公室消息,神舟十五号航天员乘组于3月30日进行了第三次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回问天实验舱。

自2021年神舟十二号载人飞行任务以来,4个航天员乘组累计开展10次出舱活动,突破掌握了一系列关键技术,目前出舱活动已成为在轨航天员的例行性

工作,后续将根据任务需要继续常态化开展。

刚刚过去的第4个月里,在地面工作人员的协同配合下,神舟十五号航天员乘组按计划完成了空间站平台维护照料、在轨维修维护、材料舱外暴露试验装置出舱安装等各项工作。

目前,空间站科学实验项目正在按计划稳步推进,航天技术试验领域取得可喜成果。近日,空间高效自由活塞斯特林热电转换试验装置顺利完

成在轨试验,热电转换效率等综合技术指标达到国际先进水平。据介绍,作为航天器电源系统新技术,斯特林热电转换系统能将热能高效转化为电能,减少对太阳能的依赖,在未来载人月球及深空探测任务中,具有广阔的应用前景。

另据了解,天舟六号货运飞船已安全运抵文昌航天发射场,正按计划开展发射场区总装和测试工作,将于5月上中旬择机发射。

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

重点培育两大产业集群 提升服务实体经济能级 做优数字化金融新生态

# 青岛现代金融业“破局成长”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

致真精密仪器(青岛)有限公司是一家致力于实现高端科学仪器和集成电路测试设备的自主可控和国产替代的企业,2月份,企业完成数千万元Pre-A轮融资,由集成电路专业投资机构中芯聚源领投,青岛市创新投资有限公司和青岛科创母基金参与直投。

如果说致真精密仪器感受到的是创投风投“投早、投小、投科技”的友好,那么近期全国各地投资人密集尽调青岛企业更彰显青岛创投圈的浓浓春意。

元禾原点管理的青岛元禾原点数智转化创业投资合伙企业(有限合伙)主要围绕数字化产业升级和医疗大健康产业投资,成立以来已经投资9个项目,其中2个位于青岛。

“2023年,我们要加大青岛项目的投资力度,打造早期项目孵化平台,让青岛科技领域的优秀企业和创业者可以知道我们,更方便找到元禾原点。”元禾原点的合伙人米菲接受记者采访时表示。

创投风投集群式的生长,正是青岛现代金融业“破局成长”的最佳例证。

围绕现代金融产业链的构建与升级,青岛以“金融产业培育”和“服务实体经济”为核心,加快金融业“双招双引”,聚集优质金融资源,不断提升金融产业规模和服务能级,为全市实体经济振兴发展提供重要支撑。

2022年,青岛实现金融业增加值990.9亿

元,同比增长6.9%,高于GDP增速3个百分点;金融业增加值占GDP比重为6.6%。金融业实现税收225.3亿元,占全市的13.3%。

步入2023年,上海、深圳等金融业发达的一线城市,还有杭州等特色鲜明的区域金融中心城市,纷纷出台高“含金量”的政策,竞速现代金融同业。

对青岛而言,无论是抢抓经济提振和产业变革窗口机遇,塑造新的比较优势,还是打造面向国际的财富管理中心和全球创投风投中心,现代金融业都是必不可少的“标配”,面对一浪高过一浪的金融城市之争,产业迭代之变,持续提升产业规模的同时,聚集现代金融资源,重点培育两大产业集群;优化融资结构,提升服务实体经济能级;加速拥抱金融科技,做优数字金融新生态,成为青岛破题“现代金融业的‘最优解’”。

### 培育两大产业集群

不仅银行、保险、证券等传统金融牌照日渐完备,资管机构、创投基金、信托、期货、消费金融等新业态也纷至沓来,传统牌照与新兴业态交相辉映,是现代金融产业的应有之义。

基于青岛的特色与优势,着眼于健全金融机制服务体系,培育财富管理和创投风投两大核心产业集群,打造最具活力和竞争力的产

业链,成为青岛向现代金融“通关”的重要选择。

截至目前,青岛已拥有光大理财、青银理财、恒丰理财三家银行理财子公司,数量上仅次于北京、上海,与深圳比肩,初步形成了以理财子公司为带动,多业态共同发展的专业财富管理机构集群。

更为重要的是,近三年间,这些具有辐射引领作用的专业资管机构在青岛的“汇聚”,产品与服务的“出新”,大大增强了青岛金融业的创新力,最终在服务实体经济、满足居民财富管理需求等方面成为不可或缺的“新生代”,而这也正与2018年资管新规颁布实施后,财富管理行业之变不谋而合。

作为全国首家成立的股份制商业银行理财产品公司,光大理财在中国金融业资管地图上占据了席之地,近两年间推出了银行理财产品上多个首创产品,至2022年末,光大理财产品总规模达1.18万亿元;另一方面,光大理财在区域发展、支持新旧动能转换等方面进一步发挥资产配置优势,持续增强对基础设施建设、乡村振兴主题、制造业转型升级等项目的支持,截至目前在青累计投资余额超350亿元。

近日,相关研究机构发布了2022年四季度113家城市商业银行理财能力排行榜,在发行能力、综合理财能力、收益能力、产品研发能力等多项排名中,青银理财均进入全国城商行前十位。青银理财产品管理规模从资管新规发布时

的500余亿元,已跨越到目前的2000多亿元,激增三倍有余。

创投风投产业集群的表现同样精彩有加。

青岛创投风投正成为极具爆发力的增长极,这不仅体现在市场主体总量的持续增长,本土创投机构的快速崛起,更有高质量的“大块头”的加入,尤其2022年以来,各地掀起设立产业基金群的“浪潮”,青岛的表现依然令人惊艳。

2022年以来,规模100亿元的国盛盈综改基金、规模40亿元的聊资屹桐基金、规模30亿元的新瑞利产业基金、规模25亿元的鲁商乡村振兴基金等一批重点基金项目落地青岛,产业基金群正在悄然形成。

青岛还设立了包括虚拟现实种子基金、产业基金、新型显示产业基金、集成电路产业基金等6支新兴产业专业园区基金,计划募资规模131亿元,为专业园区全面起势提供坚实的资本支撑。

通过产业引导基金“以投带引”的模式,不仅能发挥政府引导作用,吸引社会资本投向当地,还能借助社会资本市场化和专业化的投资管理优势,为当地引进优质项目和资源,助力地方产业发展。

历经四年的潜心磨砺,青岛显然已经感受到了创投风投产业集群布局新经济的蓬勃之力。

市发改委日前发布了最新一批青岛市新经济潜力企业名单,共有122家企业入围,这些企业既涉及人工智能、

(下转第二版)

### ——深入学习贯彻全国两会精神

## 实施“三社一司”集成改革,把农民组织起来

# 西海岸新区大场镇: 打造新时代共同富裕镇域样板

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

如何保持农民与土地关系、确保粮食安全的前提下,让农民从土地中解放出来,是乡村振兴面临的最重要的课题之一。

眼下,一场改革正在青岛西海岸新区大场镇铺开。

谁来种地、怎么种地,如何就业、到哪就业,乡村如何宜居宜业,农民怎样富裕富足——聚焦“人、地、房、钱”四个要素,大场镇通过党建引领,推行了农地托管、就近就业、盘活农房、共富公司等多项集成改革。这些改革措施,立足于农民的再组织化,破解阻碍乡村高质量发展的多重困境。

作为西海岸新区的“粮囤子”“菜篮子”,大场镇正力图重构人与地的关系,打造新时代共同富裕的镇域样板。

### 土地大托管,大家都有收益

北邻沈海高速、南靠204国道,连绵上千亩的土地上,越冬返青的麦苗长势正旺。一眼望去,只有几台喷杆式植保机静立在田中。

“这片地都是我们营楼村的,现在全部由同富勤耕农业机械专业合作社进行全程托管。”营

楼村党支部书记赵记茂告诉记者,营楼村已经托管土地3160亩,基本实现了“全村一块地”。

以营楼村等为试点开始进行的农地托管改革,是大场镇这次改革试验的第一环。土地托管不改变土地承包经营权和种植项目,在有效避免耕地“非粮化”的同时,将农民从繁重的田间劳动中解放出来,使其更多投入到务工经商之中。

按照托管协议,村民每亩地可获得700亩小麦或及时令小麦价格的收入,旱涝保收。“我家6亩地都托管了。自己种地挣不了啥钱,这样地荒还不管用,又能倒出空来打工,省事多了。”营

楼村村民孟召兰说,丈夫做木工一天能挣三四百元,今年可以安心出去干活了。

土地托管的基础是连片土地。营楼村集体先“预流转”农户土地,通过“归并置换”将“小田并大田”,再统一实行全程托管。在这个过程中,原来小块地之间的田垄、沟壑、道路等被填平,整理出的农田面积多出10%以上。“一百亩地分下去也就剩下八十几亩,反过来就多出十几亩,多出来的地收益归村集体所有,光这一块就能增收20多万元。”赵记茂说。

政策性补贴,规模化作业节约成本、每亩小麦剩余产量和二季玉米收成,合算下来,同富勤耕农

业机械专业合作社同样收益不小。“喷杆式植保机六万元一台,臂展18米,一天能打药300多亩;机器镇压让土地更紧实,能更好保墒抗旱……”同富勤耕农业机械专业合作社理事长姜永战说起种地来滔滔不绝,“靠科学种植、规模化作业,我们比村民自己种成本更低,也更高产。”

同富勤耕农业机械专业合作社现在有各类农机2000台套,社员有110多人,去年营收超过600万元。最近,姜永战正在进行植保机飞手培训,忙得不亦乐乎。

农民有保障、集体有收益、合作社有利润、粮食有安全,这种农地托管模式正在大场全域推广。以营楼村为起始,大场镇去年成立了同富田园专业合作社,整合吸纳全镇93家农机大户、家庭农场等土地托管服务主体,集聚300余名农机手、2800余台农用机械,已为全镇4.8万亩土地实行全程托管服务或环节托管服务。

### 平台化就业,家门口有活干

人地关系理顺后,农民从田地脱身出来,如何就业成为当务之急。大场镇通过创办同富劳务合作社,将拥有“一技之长”的村民组织起来,改变了原来自发无序的流动就业方式,以就近就业实现了农民就业的组织化。

“我们设计开发了同富劳务管理平台和微信小程序,企业发布招工信息,合作社科学匹配岗位,社员接单上岗,尽可能解决就业供需不衔接、信息不对称的问题。”青岛同富劳务专业合作社副理事长李祥华说,大场附近有不少项目建设带来的就业机会,社员也以就近就业为主。

记者看到,大场镇同富劳务平台上实时显示着企业入驻总数、累计招工劳务总数、社员统计、工作状态统计、当前空闲人数等各项数据,可视化呈现清晰明了。李祥华介绍,目前平台已有43家企业入驻,加入社员256名,社员工作比例基本维持在80%以上,务工时长比以往平均提高2个月左右,平均年增收2万元以上。

为了提高匹配精度,合作社将社员分为建筑施工组、装修装潢组、农业机械组、特种车辆组、电焊电工组、灵活用工组六个组别。在管理平台上,社员名称、所属村组织、技能、当前状态甚至工作位置都有统计,方便及时调度安排。“以前东一榔头、西一棒子,干活儿都靠熟人介绍。现在好了,把材料交上去等着就来活儿了,而且基本上不断档。”

(下转第二版)

## 青岛迎来樱花季

□青岛日报/观海新闻记者 韩星 刘栋

春暖花开的青岛,万物复苏,樱花也迎来了绽放的季节。3月31日下午,记者来到位于中国海洋大学崂山校区内的樱花大道,看到这里的单樱已经盛开,静候赏花人的到来。据悉,市民可预约在4月3日-15日的开放时间内(工作日10:00-16:30,节假日9:00-17:00)入校赏樱。

每年春天,去青岛中山公园赏樱是青岛人的保留节目。3月31日,记者在中山公园的樱花大道看到,含苞待放的花苞挂满枝头,少量樱花已经绽放,吸引了不少市民前来先睹为快。

市园林和林业局研究员、青岛植物物候研究课题组组长侯鲁文介绍,今年中山公园的单樱比常年提前开放,预报4月1日起,将有少部分樱花(10%-20%)初开,4月3日进入始花期,比常年(4月12日)提前9天开放,为历史观测记录到的中山公园樱花开放的“第二早”年份。清明节(4月5日)前后,中山公园樱花将进入盛花期。4月16日以后,单樱将进入花落期。随后,中山公园将进入双樱(日本晚樱)的观花期,花期可一直持续到4月27日前后。

中国海洋大学崂山校区内的樱花大道上,单樱已盛开。

韩星 摄



## 2022年度中国标准创新贡献奖获奖名单颁布 青岛获多项国家标准化大奖

### 数量居全国同类城市前列

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报4月1日讯 近日,首届中国标准创新大会在江苏南京召开,会上对市场监管总局(国家标准委)组织评选的“2022年中国标准创新贡献奖”和有关国际组织奖项举行了颁奖典礼。多项由青岛相关单位主持或参与的国家标准、团体标准获奖,其中,标准项目奖斩获一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项,1人荣获终身成就奖,1人荣获

ISO卓越贡献奖,数量居历届之最。

标准项目奖中,由中车青岛四方机车车辆股份有限公司、中车青岛四方车辆研究所有限公司参与制定的GB/T 25122.4—2018《轨道交通机车车辆用电力变流器第4部分:电动车组牵引变流器》等5项标准获一等奖;由青岛海关技术中心参与制定的ISO 8124—3:2020《玩具安全第3部分:特定元素的迁移》、由青岛永昌塑业有限公司参与制定的GB/T 37422—2019《绿色包装评价方法与准则》2项标准获二等奖;由青岛海尔智能技术研发有限公司主持制定的GB/T 28219—2018《智能家用电器通用技术要求》、由中车青岛四方机车车辆股份有限公司和青岛地铁集团有限公司等主持制定的GB/T 37532—2019《城市轨道交通市域快线120km/h~160 km/h车辆通用技术条件》等3项标准获三等奖。

个人奖项中,国际标准化组织(ISO)原主席、青岛市人民政府标准化专家顾问、青岛国际标准化论坛咨询委员会主任、青岛大学标准化学院名誉院长张晓刚博士荣获“2022年中国标准创新贡献奖——终身成就奖”,且是唯一获此殊荣的人;

(下转第二版)



文明青岛  
随手拍

扫描二维码进入“文明青岛随手拍”平台

绿化带缺损快来补绿  
随手拍妆点缤纷春天

二版